



江月珠 ◎ 生於一九六三年，自幼親友手足相繼突然往生，母親因此精神失常。這樣的陰影，讓她身心備受煎熬，很沒有安全感，隨時害怕周遭的親人會突然消失，造成她一直想脫離這個家。在二十二歲那年，草草決定了自己的終身大事，嫁給一個通信五年，卻見不到幾次面的筆友，這樁婚姻，讓她陷入了另一個惡夢……

## 走過磨難 擺脫夢魘

明舍

江月珠出生時，正值臺灣社會普遍貧困的年代，她的媽媽卻一口氣生了十二個孩子，個個嗷嗷待哺，家境苦不堪言。

小時候，月珠內心深藏著的疑惑是，無病無痛的堂姊，竟然在睡夢之中就天人永隔；她更親眼目睹曾祖父懸梁上吊的屍體，這樣的陰影，讓年幼的月珠很沒有安全感，隨時害怕周遭的親人會突然消失。

後來，大哥和六姊因車禍猝然往生，哀慟的媽媽徹底崩潰了，不時跑到街上指天罵地，還守著公車站牌，等候孩子如往常一樣下車一起回家，可是，再淒厲的嘶吼與呼喊，都喚不回兒女的生命。經過家人一年多的撫慰，媽媽的精神狀態終於好轉；但死亡的陰影卻揮之不去，讓月珠的童年陷入連連的夢魘，將自己徹底封閉，甚至不敢外出。

國小畢業後，這個心結讓月珠決定不再升學，她要好好守著家人，賺錢讓父母過好日子。

然而，媽媽的精神崩潰，讓身心備受煎熬的月珠，一直想早點脫離這個家庭。二十二歲那年，她草草決定了自己的婚姻大事，嫁給一個通信五年，卻了解不深的男人。

當年從未跟她交談過的男同事，因入伍當兵的關係，讓思子心切的母親哭到昏倒，一個女同事好意地拉著月珠前往關懷，就這樣跟他通起信，當起筆友來了。直到他退伍後另謀他職，雙方仍維持了三年的魚雁往返，

見面的次數卻寥寥可數。

急著想逃離原生家庭的她，答應對方的求婚，倉促之間就決定自己的婚姻，沒想到，卻讓自己陷入另一個惡夢。

嗜賭的先生，沉溺在六合彩裡，散盡了家財，還負債累累，屢次規勸卻不見收斂，心灰意冷的月珠，只能徒呼無奈，感嘆一切都是造化弄人。

儘管脫離了娘家，已為人母，但死亡的陰影仍籠罩著月珠，她害怕子女離開自己的視線，只要公公帶孩子出去逛夜市，她便頻頻不安地看著窗外，甚至急著到夜市帶回孩子，她知道這是一種病態，卻無力終止這個恐慌。

### 難行能行

婆婆往生時，她甚至不敢正視婆婆最後的容顏，篤信密宗的朋友前來助念，見狀好奇地問她是否曾對婆婆大逆不道，才會這麼害怕。深入瞭解

之後，勸她多念《心經》，多行善事。於是，工作之餘，她到臺北縣三峽的恩主公醫院當起志工。

因緣的牽引，在一場慈濟茶會中，她認識了邱甘露師姊，開始參與資源回收的工作。

住家一樓的騎樓，被堆置了很多廢棄物，月珠說服鄰居讓她清理乾淨，當作回收站，開始廣邀左鄰右舍參與。

回收的工作原本單純，只要定時把已分類好的回收資源運回就可以了，耗時不多。但有些社區未先分類，就直接連同回收的垃圾通通送到慈濟三峽園區堆放，這可累壞了月珠，天天穿梭在又髒又亂的垃圾堆裡，還不時被蚊蟲叮咬；尤其到了夏季，天氣又熱又悶，忙得全身汗流浹背，等待分類的東西卻仍堆積如山，她忍不住悲從心生，邊做邊哭，說她以後再也不要來了！

這時，一位草根性濃厚的師兄看她如此情緒化，不僅不懂得憐香惜



全家至屏東探親，攝於墾丁國家公園（上圖）。投入九二一希望工程，江月珠與邱柑露至大里參與組合屋工作（左圖）。



江月珠承擔環保幹事時，於母親節至各環保點為志工別上康乃馨及送上小蛋糕，表達感恩與祝福。

玉，反而直言直語地叫她不想做就不必做了，讓她更覺委屈，哭得涕淚縱橫。但回到家看大愛電視臺聽到證嚴上人的開示，她就懺悔自己的修行還不夠，咬緊牙根又投入回收的工作。

後來，她才知道那個罵他的師兄，其實是面惡心善，人很幽默的，幸好這位「善知識」現出怒目金剛相，把她點醒了。終於，她慢慢體會出環保志工的個中三昧，一切的付出，也就甘之如飴了。

### 再苦都要還完前世債

月珠天天做回收，強忍惡臭，還要忍受被蚊蟲叮咬的苦，就是想消業障；可是沒想到，業障未消，反而得知好賭的先生輸掉了四百多萬元，她心中憤恨難平，無法諒解先生積習不改。這次，她吃了秤砣鐵了心，決定要跟他離婚，再也不要被他牽累一輩子。

她不是說著玩的，真的簽下了離婚協議書，帶著孩子回到娘家，打算

從此跟他一刀兩斷，老死不相往來。

誰知一回到娘家，她天天以淚洗面，為沒了父親的孩子而哭，為斬不斷的情緣而哭，更為自己坎坷的命運而哭……

那天，正巧慈濟志工許秀蘭打電話來，邀她到中正紀念堂參加大愛電視的開臺典禮，月珠忍不住在電話中對她哭訴心中的委屈，眼淚就像被打開的水龍頭一樣，再也關不住。

秀蘭擔心她想不開，焦急地拜託另一位師姊，務必要把她帶到中正紀念堂。兩人一見了面，便抱在一起痛哭，不知情的人，都以為她們被現場莊嚴的儀式與氣氛感動而落淚。

那天，月珠專心地聆聽上人的開示，上人的每句話，好像都是針對她說的。「前世因，今世果……甘願做，歡喜受……」一句句傳入她的耳朵，她若有所悟，當場拿起手機撥給先生，一開口就向他懺悔，這可把先生弄迷糊了，明明是他賭光了家產，為何是她向他道歉？

原來，月珠領悟到今生如此痛苦，都是前世欠的債，因此，這輩子再苦，都要償還前世欠先生的債。

從此以後，先生認真地開起了計程車，月珠則到工廠應徵拋光的工作。拋光是粗活兒，靠的都是手腕的力量，從來沒有一個女人敢做，大家都懷疑這個女流之輩，怎能吃得消？但為了幫先生還清債務，再苦也要忍下來。朋友不忍見她如此辛苦，建議她分期攤還，但有骨氣的她，執意只要有一口氣在，絕不欠人一分錢，因為她不想來生再受業障之苦。

### 讓頑石點頭

公公看她要忙著賺錢養家，還要做資源回收，於是主動幫忙洗米、煮飯、照顧孩子，減輕她不少的負擔，讓她感到很安慰；但讓她難過的是，先生依舊好賭，而且不能體會她的付出，還常常阻擋她參加慈濟的活動。

九二一地震後，月珠與孩子商議，把婆婆遺留下來的金飾全數捐出

賑災，還帶著孩子到街上募款。難得放假時，她把握因緣，跟著慈濟志工到地震災區支援，先生經常在旁數落嘀咕，甚至故意拖延她上車的時間，讓她急到哭出來。他說是擔心月珠的安危，讓月珠不認同，大聲回應他：「往生了，有慈濟人幫我處理後事，不勞你費心！」心意之堅定，讓先生為之氣結，卻也無可奈何。

為了改變先生好賭的習氣，月珠私下請師兄接引他進慈濟，不料先生知道後，卻對她大叫：「我不是妳的一步棋，不要把我當棋子下！」她心灰意冷，無計可施，只能堅持自己的道心。

經過幾次的阻撓後，月珠仍一次次遠赴災區，即使滿身疲累，卻滿心歡喜。先生訝異慈濟的力量，生起了好奇心，想了解慈濟到底有什麼吸引力？直到有一天，他對月珠開口：「這次，換我去好了。」月珠雀躍萬分，點頭應允。

這趟意外之行，他遇到了貴人。有位師兄中風多年，不良於行，卻一

次次到災區支援，還參加資源回收的工作，這讓先生非常感佩，跟著投入資源回收的行列。他每天到大賣場載箱子回來整理，還戒了菸、酒，參加慈誠隊的活動，前後判若兩人，月珠欣喜不已，終於可以全力投入慈濟，再也不必擔心先生阻撓了。

### 每個人都是未來佛

對死亡的恐懼，一直是月珠無法克服的心理障礙；剛開始參加助念時，常令她打心底發毛。

雖然學了佛，但她心中仍惴惴不安，不時瞄著躺在眼前的人。有一回，助念到一半時，旁邊的師姊突然掀開往生被，對著往生者的耳朵殷殷叮嚀，這個動作，嚇得她幾乎要奪門而出；但看到師姊眼裡的慈悲，行儀的莊嚴，讓她定下心來，繼續虔誠地跟著念誦佛號。那天，什麼事也沒發生，她滿心法喜，再也不受童年的夢魘所困擾。

終於，月珠受證為慈濟委員了。那天，坐在臺下的她一直哭、一直哭，反覆在心裡問自己：「江月珠，江月珠，妳何德何能，可以得到上人的祝福？」

因緣不可思議，曾經生命歷盡坎坷，婚姻遭受折磨，內心充滿恐慌，如今，一切都雲淡風輕了。

充滿感恩心的月珠，更加認真地做資源回收；曾經讓她難耐的髒臭、燠熱，如今都像徐徐的道風，拂去她心靈的塵垢。這處工場，成了她接引人間菩薩的道場，看著許多社區志工來到這裡，為生命找到發心立願的源頭，她感到無限歡喜。

有一位老婦人，因兒媳吸毒被關在牢裡，獨力撫養兩個孫子，晚景淒涼；後來，老婦人不畏寒風豪雨，帶著兩個年幼的孫子，來到回收站當志工。奇怪的是，正在學步的孫子，赤腳幾乎踏遍了回收站的每一寸土地，卻不曾被玻璃、鐵釘刺傷過，連蚊蟲都不曾叮咬過他稚嫩的小身軀，讓人

嘖嘖稱奇。月珠相信，這是冥冥中自有護法保護著。

只要真心懺悔，有心行菩薩道，再卑微的人，菩薩都不會遺棄，因為，每個人都是未來佛，每個人都有佛心，走過苦難的月珠，心裡比誰都清楚……

TZU CHI FOUNDATION